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Szerzetesrendek korai megtelepedé-
séről nem tudunk. A johanniták szé-
kesfehérvári rendházának volt itt bir-
toka a XII. század végén. 1225-ben ben-
cés apátság működött, mely sajnos nem 
hagyott számottevő nyomot maga után. 
A XIII—XIV. század fordulóján azon-
ban roppant fontos fordulat követke-
zett be a város életében. A XIII. szá-
zad első évtizedétől ugyanis hazánk dé-
li végeit az egyház érdeklődésének 
homlokterébe állította a Balkán népei-
nek fellendülő s a török terjeszkedés-
sel a későbbiekben fokozódó beáram-
lása, mely az ottani eretnekségek ma-
gyarországi térhódítását eredményezte, 
vagy legalább ennek veszélyével fenye-
getett. Dél-Magyarország volt az a vo-
nal, melynél az Európa szíve s a nyu-
gat-erópai eretnek területek felé höm-
pölygő áramlatot feltartóztatni remél-
hették. Ezért akkor, amikor az eretnek-
mozgalmak visszaszorítására megala-
kult kolduló rendek csatasorba álltak, 
működésük egyik legfontosabb színhe-
lyéül ezt a vidéket s ennek egyik köz-
pontját, Szegedet választották. A szer-
zetesi élet Európa-szerte bekövetkezett 
(ugyancsak az eretnekellenes harc ha-
tásfokának növelését célzó) megújho-
dása természetesen ide is elhatott: a 
modern törekvések szószólóivá szegő-
dött barátok felpezsdítették a város 
szellemi életét. Velük indult az anya-
nyelvű prédikáció, ezzel az anyanyelvű 
irodalom, az anyagi művészetben pe-
dig a gótika. 

Számottevő kulturális központtá vált 
a premontrei apácák kolostora, a ma-
gyar nyelvű kódexirodalom csekély 
számú műhelyeinek egyike. A szegedi 
apácák számára készült a Lányi-kódex 
forrása és a „Szegedi-kódex" 1516-ban, 
valamint talán a Pozsonyi-kódex és az 
Apor-kódex egy része is. Itt működött 
soror Marta, a város első név szerint 
ismert írója, egyben írónője. Szép 
könyvtáruk is volt, mely azonban 1520-
as elköltözésük után széthullott. 

A dominikánusok Sz. Miklósról neve-
zett konventjét 1318-ban alapították, 

működésének első másfél száz eszten-
dejéről azonban nem maradt írott do-
kumentum; ezek sora az 1468. évvel 
kezdődik. Ebben az időben népszerű-
ségnek örvendett a város polgárai kö-
rében, tagjai között több nagy tekin-
télyű férfit találunk, aki az egyházi pá-
lyán messzire haladt előre, s nyilván 
magas műveltséggel is rendelkezett, 
mint Szegedi Péter, aki 1475-ben nán-
dorfehérvári püspök lett. A szegedi il-
letőségű — részben innen származó, 
részben itt tevékenykedő — prédikátor 
barátok közül többen külországi isko-
lákban szereztek magasabb képesítést. 
Elsőként András szegedi bíró fia, Si-
mon jár Itáliában 1475-ben. Számosan 
követik őt Sienában, Firenzében, Bo-
lognában, Innsbruckban, Bécsben, Ró-
mában, Krakkóban, Kölnben s Budán 
is. Azonban nem kényszerűségből tá-
voztak külföldre, hanem a nagy hírű 
professzorok kedvéért, hiszen a hittu-
dományt főiskolai szinten városunkban 
is elsajátíthatták. 1495-ben domonkos 
rendű teológiai főiskola működik Sze-
geden Magyarországi János lektor ve-
zetése alatt. Hogy a tanulásra szánt 
időt nem fecsérelték el, bizonyítják 
azok, akik sokra vitték közülük, mint 
például Bátka Tamás, a kitűnő szónok, 
kedvelt tábori lelkész, később moldvai 
püspök, Szegedi András, aki 1497-ben 
baccalaureusi fokozattal szerepel Bu-
dán, vagy György, aki 1539-ben mint a 
teológia „summa cum laude" bacca-
laureusa kerül elénk Bolognában, ké-
sőbb a tridenti zsinaton vesz részt. Ne-
kik s az említett tényezőknek köszön-
hető, hogy a rendház kiemelkedő sze-
repet játszott az ország tudományos 
életében, falai között jelentékeny kó-
dexmásoló tevékenység folyt. A XV. 
század legvégén azonban a szegedi pré-
dikátor barátok háza hanyatlásnak in-
dul, 1516-ban le is ég, s 1529-ben utol-
só tagja is távozik belőle. Ezzel a do-
minikánusok itteni működése kerek 
négyszáz esztendőre megszakad. 
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